

96706110
96709110

有事您说话

公安局长接热线，身边事为您办

两个月新生儿出国也要办护照

16周岁以下的未成年人可以不用采集指纹

本报11月18日讯 18日上午，齐鲁晚报、生活日报与济南市公安局联合举办的“有事您说话——公安局长接热线，身边事为您办”活动继续进行。济南市公安局出入境管理局局长李军针对读者和网友提出的出入境业务问题，进行了详细解答。

上午9时30分许，随着电话铃声响起，李军和出入境管理局的民警便忙碌了起来。“我准备出国旅游，孩子6岁了，可以一起办护照吗？”一位市民打进热线询问。“只要出国，就需要按照规定办理护照，不管年龄大小。”李军介绍，今年曾有出生两个月的新生儿，被父母带去国外打疫苗，当时为了给这名两个月的娃娃照证件照，光是采集头像信息就让他们费了好一番工夫。“成人除了照相外，还需要采集指纹信息，16周岁以下的未成年人，可以不用采集指纹。”

一位市民打进热线称：“我父亲是烟台户口，已经在济南住了3年多了，最近想去台湾自由行，不知道老人能不

能在济南办理护照。”据了解，自去年8月28日起，济南市公安局出入境管理部门开始受理大陆居民赴台湾自由行申请。李军介绍，现在不仅济南市户籍居民可以在济南市出入境管理局申请大陆居民赴台湾自由行，在济南居住的省内其他城市居民符合条件的也可以申请。

“省内其他城市居民只要符合异地办理大陆居民往来台湾通行证的条件，例如居住人员提交居住地公安机关出具的居住6个月（含）以上的证明；就业人员需提交社保部门出具的在就业地连续一年以上缴纳社会保险的证明等，就可以申请个人旅游签注。”李军解释。

据了解，2009年，济南市办理公民出国（境）业务突破10万人次，2012年突破21万人次，三年翻了一番。目前高峰期日均受理公民出国（境）证件突破千人次，2013年前三季度21.9万人次，超过去年全年受理量，高峰期每月高达3.4万人次。



18日上午，济南市公安局出入境管理局局长李军来本报接听热线，为市民答疑解惑。

《旅游法》出台后护照办理量少了

以往每个月超两万份，10月办了1.7万份

今年10月1日，《旅游法》施行，全国各地的旅游产品涨价一片，出境游的价格也翻起了跟头，游客锐减。根据济南市公安局出入境管理局统计的数字，10月办理出境证件的市民明显减少。

“今年1月到9月，济南办理

出境证件21万余份，这与2012年的办理总量持平。而且除了2月包含农历新年，其他每个月的办理量都在2万份以上。”济南市公安局出入境管理局局长李军称，而在10月，济南的证件办理量仅为1万7千余份。

据介绍，出境证件主要包

括护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证；根据出入境部门的经验，绝大部分居民一般都会在出境前的短时间内办理证件；还有一部分居民办证是长线备用，这样的居民占总量的15%左右。所以，对比1至9月和10月份的办证量来看，确实出

境游的市民明显减少了。

“根据我们的统计，出境游游客减少了至少一半。”省城一家旅行社负责人告诉记者，由于之前的购物低价团取消，剩下的都是价格比较高的品质团，所以以前这个时节比较热销的东南亚游现在冷清了许多。

提个醒

非济南户籍也可在济办理护照

分省内户籍和省外户籍两种，提交材料和办理时限不同

18日热线接听过程中，不少在济南工作而户籍地为外地的读者询问，能否在济南办理护照？具体应该准备哪些手续？

济南市出入境管理局受理科科长张震回复称，非济南户籍，也可以在济南办理护照等出入境证件。根据具体情况，又分为省内户籍和省外户籍两种。

省内户籍人员在济南办理出入境证件，申办证件的种类包括普通护照、港澳通行证

及团队旅游签注、往来台湾通行证及签注。除正常提交身份证、户口本外，就业人员需提交在济南连续一年以上的社保证明；16周岁以上的就学人员，需要提供就读院校出具的在学证明；济南户籍居民的配偶和未满16周岁的子女，只需要提交亲属关系证明就可以。如果是在济南居住的自由职业者，需要提供公安机关出具的6个月（含）以上的居住证或

暂住证。自受理之日起，10个工作日内办结。

如果是省外户籍，在济南只能申办普通护照和往来台湾通行证及签注，不能办理港澳通行证及签注。除正常提交身份证、户口本外，在济就业人员需提交一年以上的社保证明，如果是上大学，需要提供就读院校出具的在学证明。济南户籍人员的配偶和未满16周岁的子女，需要提交亲属

关系证明；如果是就业、就学人员的配偶和未满16周岁的子女，除了提交亲属关系证明外，还需要提交居住地公安机关出具的居住6个月以上的证明（包括居住证、暂住证等）；在济居住人员，需要提供公安机关出具的居住6个月以上的证明（包括居住证、暂住证等）；自受理之日起，30个工作日内办结（其中核查期不包括在内）。

热线实录

? 护照丢失或改名如何补办

民警介绍，根据《中华人民共和国电子普通护照签发管理工作规范》有关规定，对于护照丢失的，不需要登报声明，可以补办，带齐证件到出入境部门，直接办理即可。

有市民询问护照补办事宜，这位市民更改了姓名，问询是否需要补办护照。民警介绍，根据《中华人民共和国护照法》的有关规定，护照资料页内容发生变化的可以换发新的护照。除正常提交的材料外，还需要提交资料页内容发生变化的证明材料或相关说明并提交原来的护照。

? 港澳通行证再次签注是否可代办

有市民询问，如果曾办理港澳通行证，现在需要办理再次签注，是否能代办？需要多长时间？

民警答复，根据《往来港澳通行证和签注受理、审批、签发管理工作规范》，在同一受理部门、持用同一本往来港澳通行证再次申请同一事由签注的人员，可以由委托人代为申请，但不包括商务签注异地申请。

对于符合自助机办理再次签注的，自受理之日起5个工作日内办结；对于在前台由民警受理的，自受理之日起10个工作日内办结。

? 受邀赴台如何办证

民警答复，根据《大陆居民往来台湾通行证、签注审批签发管理工作规范》之规定，大陆居民应邀赴台访问，需提交以下材料：1.填写完整的《大陆居民往来台湾地区申请审批表》并贴有经质检平台检测合格的照片一张；2.交验身份证件和户口簿，并提交复印件；3.提交国务院台办“赴台批件”原件，或经省、自治区、直辖市人民政府台办确认盖章的复印件；4.交验台湾地区出具的入台许可证，并提交复印件；5.若在非常住户口所在地申请，需提交工作证明，交验暂住证原件并提交复印件；6.需要代办的由省（市）台办出具代办函，被委托人交验身份证件并提交复印件。

本版采写 本报记者 杜洪雷
见习记者 许亚薇
本版摄影 本报记者 陈文进

名师讲堂——

好情商提升孩子学习能力

主办：**济鲁晚报**

协办：龅牙兔儿童情商乐园

主讲嘉宾：

杭跃跃 心理导师，儿童教育专家，在南京三甲医院从事心理卫生临床医疗工作10年，参与国际合作、教育部、省市级课题多项，从事儿童心理卫生工作十余年，最擅长儿童、青少年心理及家庭关系辅导。主持南京医科大学发展基金资助课题1项，获市级科技二等奖1项，在国内外核心期刊发表10余篇论文，参编著作3部，江苏省心理卫生学会会员，中国康复医学会会员，中国国际萨提亚学院会员。

同时名师讲堂还将邀请济南市中小学校长与广大家长一起分享教子经验。

领票时间：2013年11月27日、28日16:00-19:00

领票地点：经十路16122号山东报业大厦3层中厅

领票方式：公益讲座，电话预约，免费领票

领票电话：0531-82061019

开讲时间：2013年11月30日下午14:30-17:30

讲堂地点：山东新闻大厦五层新闻大会堂